

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при
Федеральном государственном автономном
образовательном учреждении высшего
образования «Российский университет дружбы
народов имени Патриса Лумумбы»
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6)

ОТЗЫВ

**ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА ДОКТОРА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА
КАРЛУСОВА ВЯЧЕСЛАВА ВСЕВОЛОДОВИЧА НА ДИССЕРТАЦИОННУЮ РАБОТУ
ГО ЦЗЯНЬ «ТОРГОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИИ И КИТАЯ В СФЕРЕ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА», ПРЕДСТАВЛЕННУЮ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ: 5.2.5. –
МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА**

Актуальность темы исследования

Актуальность диссертационного исследования Го Цзяня «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства» связана прежде всего с интенсификацией развития двусторонних российско-китайских отношений в общем контексте формирования современного многополярного мира, со стратегическим разворотом России на Восток в условиях ужесточения в отношении ее санкционной политики стран Запада, с глубокой структурной трансформацией экономики РФ, включающей, в частности, развитие конкурентоспособного на мировом рынке агропромышленного комплекса (АПК).

С другой стороны, актуальность и важность исследуемой диссидентом темы обусловлена как общей ресурсоограниченностью экономического роста Китая как важнейшего субъекта глобальной экономики, так и острой проблемой его продовольственной безопасности.

Западные страны проводят недружественную экономическую политику в отношении и России, и Китая, что вынуждает наши государства пересматривать направления торгово-инвестиционного сотрудничества, укреплять и углублять наше всестороннее стратегическое партнерство, основанное на взаимном учете национальных экономических интересов. Расширение и углубление отношений России и Китая в исследуемой области, помимо чисто экономического, имеет существенное геополитическое и социальное значение.

Следует подчеркнуть, что сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства и АПК основано на сопряжении стратегически важных экономических интересов партнеров,

поскольку аграрная отрасль имеет стратегическую ценность для обоих государств. Учитывая текущую политическую и экономическую ситуацию в мире, можно прогнозировать весьма благоприятные перспективы дальнейшего развития наших двусторонних отношений в данной области. В частности, немаловажным стимулом расширения торгового сотрудничества между РФ и КНР является подписание в конце 2023 года Комплексного плана развития российско-китайского экономического сотрудничества до 2030 года, в котором важный раздел посвящен взаимодействию именно в аграрной сфере.

В то же время российско-китайское сотрудничество в аграрной сфере имеет достаточное число нерешенных проблем и резервов развития. В числе таких проблем можно назвать острую потребность в расширении ассортимента торговли, сложности в логистике и формировании транспортных потоков между государствами, недостаточность развития инфраструктуры, далеко не полное использование инвестиционного потенциала, а также другие проблемы технического и административного характера.

В итоге можно говорить о наличии определенных противоречий между возможностями сотрудничества России и Китая в сфере сельского хозяйства и проблемами, сдерживающими его развитие. Данное противоречие актуализирует необходимость поиска наиболее выгодных направлений российско-китайского аграрного сотрудничества, современных способов и форм нашего торгового взаимодействия.

Все вышеперечисленное, на мой взгляд, и обуславливает актуальность избранной диссертантом темы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертация Го Цзяня представляет собой законченное научно обоснованное исследование. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, которые содержатся в диссертационной работе, подтверждается внутренней непротиворечивостью результатов и логической целостностью работы, использованием значительного объема эмпирического материала первоисточников мировой и национальной статистики, анализируемых научных публикаций, включая результаты российских и зарубежных научных исследований, а также нормативных документов и отраслевых изданий (список источников и литературы включает 118 наименований).

Предложения соискателя основаны на использовании базовых концептуальных положений теорий мировой торговли, системного анализа, общей экономической теории. В частности, в работе использована концепция сравнительных преимуществ в качестве обоснования направлений торговых потоков, широко применены статистические методы обработки данных для анализа наиболее выгодных торговых маршрутов.

Авторские рекомендации в сфере перспективных направлений развития российско-китайского торгового сотрудничества опираются на глубокий анализ состояния агропромышленного комплекса обеих стран, факторов, влияющих на развитие партнерства, структуру торговли в сфере сельского хозяйства между Россией и Китаем. Го Цзянь провел исследование сравнительных торговых преимуществ в агропромышленных отраслях наших стран, включая их наиболее интегрированные региональные субъекты (такие, как Северо-Восток Китая и Дальний Восток РФ). По итогам результатов исследования соискатель выделил основные проблемы сотрудничества в рассматриваемой области и определил направления его совершенствования и углубления, с точки зрения, как действий государственных и межправительственных органов, так и самих хозяйствующих субъектов.

Автор проанализировал элементы Индустрый 4.0 и 5.0 для определения направлений расширения партнерства стран в торговле в области сельского хозяйства, а именно: онлайн-торговлю, применение спутниковой и аэрофотосъемки, расширение использования mini-till и no-till-технологий, точное внесение азотных удобрений на поля и прогнозирование их урожайности, цифровизацию посевных площадей и их картирование, строительство вертикальных ферм, использование искусственного интеллекта и беспилотной техники в аграрном производстве и др. Предложения диссертанта в этой области формируют практическую значимость его исследования и подчеркивают актуальность используемых им методик.

Результаты исследований соискатель апробировал на научных конференциях и в публикациях по теме диссертации (см. соответствующий пункт отзыва).

Предложения автора могут быть использованы для повышения эффективности сельскохозяйственного производства, как российскими, так и китайскими производителями.

Таким образом, можно сделать заключение о весьма высокой степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертационной работы Го Цзяня.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Ознакомление с материалами диссертации Го Цзяня, представленной на соискание ученой степени, позволяют утверждать, что в работе содержатся следующие элементы научной новизны:

1. Автор уточнил и расширил традиционное понятие «сравнительных преимуществ в международной торговле», введя в рассмотрение сравнительные преимущества «агрегированных хозяйствующих субъектов» (АХС) (стр.21-22), обуславливающих повышение конкурентоспособности стран в изменяющихся условиях мировой торговли.

При этом понятие «сравнительных преимуществ» автор рассматривает как управляемый процесс обеспечения конкурентоспособности не только за счет формирования соответствующих торговых условий, но, особенно для крупных стран, таких как Китай и Россия, в условиях высокой динамики международных изменений за счет использования возможностей развития отдельных крупных агрегированных хозяйствующих субъектов, таких, как, например, Северо-восточный Китай и Дальневосточный федеральный округ, имеющих взаимодополняющие сравнительные преимущества в торговле продукцией сельского хозяйства и значительный потенциал для создания нового логистического коридора в международной торговле между Россией и странами Центральной и Юго-Восточной Азии.

Такое уточнение позволит более полно оценивать потенциал международной торговли для крупных стран и формировать наиболее эффективные направления развития как в сельском хозяйстве, так и в других отраслях народного хозяйства. Авторское определение, таким образом, расширяет области классической теоретической концепции сравнительных преимуществ с учетом специфики крупных стран на современном этапе глобализации.

2. Представляют практический и научный интерес выводы автора, сделанные на основе методики SWOT-анализа, о том, что возможности для расширения торгового сотрудничества Китая и России (стр.55-56), основаны не на конкуренции, а на обоюдно выгодном партнерстве. Го Цзянь обосновал положение о том, что сельскохозяйственная продукция взаимодополняет потребности импорта обеих стран и доказал необходимость объединения экономических ресурсов в целях углубления кооперации и интеграции аграрных индустрий России и Китая как в целях двустороннего развития и обеспечения продовольственной безопасности, так и совместной интеграции в сфере сельского хозяйства с целью производства и экспорта продукции в другие страны. Такие научные результаты, в частности, позволят более эффективно планировать товаропотоки между Россией и Китаем в рамках международной торговли.

3. Заслуживает внимания проведенный автором комплексный анализ сравнительных преимуществ (как естественных, так и торговых) в сфере сельского хозяйства между Китаем и Россией, и сделанные на основе этого выводы о «взаимодополняемости в торговле» продукцией сельского хозяйства. На основе расчета индексов импортных и экспортных сравнительных преимуществ выявлены группы товаров, имеющие сильные сравнительные преимущества в двусторонней торговле России и Китая, экспорт которых наряду с уже существующим перечнем необходимо увеличивать каждой стране (например, Китаю - экспорт кофе, чая, мате и специй, России - зерновых культур, мяса и молочной продукции, переработанной пищевой продукции) (стр.92-93).

4. На основе причинно-следственного и историко-логического анализа с учетом современного периода развития в условиях санкционных ограничений, соискатель выявил проблемы, которые затрудняют развитие двустороннего торгового сотрудничества между Китаем и РФ и, одновременно, являются резервами роста торговых отношений (табл. 22, стр. 102-103). Соискатель предложил по каждому направлению возможные пути решения проблем, что может существенно повысить эффективность двустороннего торгового сотрудничества стран в сфере АПК.

5. В развитии международного сотрудничества в области сельского хозяйства практическую ценность представляют рекомендации автора по совершенствованию международного сотрудничества в сфере торговли продукцией сельского хозяйства между Китаем и Россией (стр. 128-143), включающие в себя расширение ассортимента торговли за счет экспорта из России ржи, а также биоэтанола, произведенного из ржи и других зерновых культур; увеличение доли продукции пищевой и перерабатывающей промышленности; расширение возможностей аренды земель сельскохозяйственного назначения; совместное развитие логистической инфраструктуры; реализацию совместных научно-исследовательских проектов в сфере развития технологий ведения сельского хозяйства, омоложения сельскохозяйственных земель, семеноводства, повышения качества продукции сельского хозяйства; цифровизацию производства, повышение эффективности работы персонала сельскохозяйственных предприятий.

Ценность для науки и практики результатов работы

Теоретическая значимость исследования заключается в дополнении к теории сравнительных преимуществ в современных условиях, теоретическом осмыслении и рекомендациях совершенствования путей развития торговых отношений в сфере сельского хозяйства между Китаем и Россией и в целом наших экономических связей всестороннего стратегического партнерства.

Практическая значимость: результаты данного исследования могут найти применение в деятельности различных государственных и территориальных структур управления, которые занимаются разработкой и реализацией торговых политик наших стран в области сельского хозяйства как в Китае, так и в России, причем на различных управленческих уровнях. Результаты также могут быть полезны для китайских и российских предприятий, занятых в сельском хозяйстве или намеревающихся войти в АПК. Кроме того, они могут быть использованы в преподавании курсов, связанных с мировой экономикой, международными экономическими отношениями, экономической и продовольственной безопасностью.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Наиболее значимые результаты исследования были отражены в публикациях и трудах научных конференций, всего автором опубликовано 5 научных работ общим объемом 3 п.л., в том числе 4 - в изданиях, рекомендованных ВАК Минобразования и 1 - в международной базе ESCI (объемом 0,58 п.л). Авторский вклад при этом составил 92%.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертационного исследования в целом правильно и достаточно полно отражает его содержание, актуальность темы, новизну и значимость полученных результатов, содержит все основные рекомендуемые положения и выводы.

Замечания по работе

При общей положительной оценке диссертационного исследования Го Цзяня, следует привести ряд замечаний и выделить некоторые дискуссионные положения его работы:

1. Автором предлагается выделять в качестве новых участников торговых отношений, имеющих значительный потенциал повышения национальной конкурентоспособности «агрегированные хозяйствующие субъекты» (АХС), при этом не определены критерии такого выделения, представлено всего два примера (Северо-Восточный Китай и Дальневосточный регион России). Необходимы также пояснения относительно горизонта стратегирования, для которого такое выделение целесообразно (стратегический, тактический, операционный). Желательно также увязать такое «агрегирование» с уровнем реальной интеграции сопредельных территорий соседних стран, измеряемым, в частности, удельными весами их двустороннего торгового и инвестиционного взаимодействия в соответствующих общих объемах их внешнеэкономических связей.
2. Выделение т.н. агрегированных хозяйствующих субъектов, имеющих потенциал повышения конкурентоспособности обеих стран, ограничено лишь одной отраслью. В работе целесообразно было бы проведение комплексной совокупной оценки экономических, технических, социальных, экологических и других ресурсов и возможностей этих регионов в целом с учетом сложившихся отраслей и перспектив развития формирования нового логистического коридора международной торговли между Россией и странами Центральной и Юго-Восточной Азии.
3. Проведенный автором комплексный научный анализ сравнительных преимуществ Китая и России в сфере сельского хозяйства с расчетом индексов экспортных и импортных сравнительных преимуществ представляет научный интерес, однако неясность в части периода исследования и целесообразного периода использования полученных результатов ограничивает возможности применения его на практике.
4. Согласно одному из определений автора, «сельское хозяйство - сложная и взаимосвязанная отрасль, в которой задействован широкий круг заинтересованных сторон, включая фермеров,

переработчиков, дистрибуторов различных стран и потребителей» (с. 35 диссертации). Однако данная трактовка, на наш взгляд, является расширительной и более соответствует в целом АПК. Она, помимо прочего, противоречит и принятому Всемирным банком структурированию ВВП по добавленной стоимости, согласно которому сельское хозяйство входит именно в первичный сектор экономики (тогда как в структуре АПК представлены и первичный, и вторичный, и третичный сектора).

5. Автором предложен комплекс мер и направлений совершенствования торговых отношений между Китаем и Россией в сфере сельского хозяйства, что, по мнению автора, позволит обеспечить новый их уровень. За рамками исследования, однако остались институциональное, организационно-техническое и финансовое обеспечение реализации этих предложений.

6. В представленном оппоненту экземпляре диссертации, к сожалению, присутствует довольно много грамматических и орфографических неточностей и опечаток (ошибки в окончаниях слов, согласовании падежей и т.п.), что, впрочем, не столь уж удивительно, исходя из того, что русский язык не является родным для соискателя.

Указанные замечания и дискуссионные положения в то же время не ставят под сомнение весьма высокий уровень полученных в диссертации результатов, их теоретическую и практическую значимость, не снижают в целом научной ценности проведенного исследования и общую положительную оценку работы.

Заключение

В целом представленная к защите диссертация Го Цзяня, выполненная на тему «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства», является самостоятельной и законченной научно-квалификационной работой, имеющей научную новизну, содержащей обоснованные выводы и рекомендации, представляющие важное значение для дальнейшего развития двусторонних торговых отношений Китая и России.

Содержание и полученные результаты исследования соответствует пункту 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» и пункту 26 «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации» паспорта специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Представленная диссертация на тему «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства», таким образом, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно пункту 2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН, протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор Го Цзянь заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор
Кафедры мировой экономики факультета
Международных отношений ФГАО ВО
«Московский государственный институт
международных отношений (Университет)
МИД России»



Карлусов Вячеслав Всеволодович

17 октября 2024 г.

Почтовый адрес (организации), контактный телефон, адрес электронной почты: 119454, Россия, Москва, проспект Вернадского, 76; + 7(495) 225-37-66; mirec@mgiimo.ru

Подпись Карлусова Вячеслава Всеволодовича заверяю:

